

# 分階段取消區會委任制合情合理

政府決定分階段取消區議會委任制，先在明年新屆區議會取消三分之一委任議席至68人，並會最遲在2020年全面取消委任制。分階段取消區議會委任議席合情合理，既有助社會適應，又可循序漸進配合邁向普選的需要。事實上，區議會發展至今，能夠在服務社區方面扮演重要角色和發揮積極功能，歷屆委任議員的貢獻功不可沒。隨着香港政制發展，委任制將逐漸完成歷史使命，因此逐步取消比較適合。

區議會委任制源於80年代，歷屆委任議員對地區事務做出重要貢獻。區議會的基本性質、職能和組成，根據《基本法》可概括為非政權性、接受諮詢和提供服務。有一些長期服務社區的人士，他們關注區內居住、環境、交通、服務設施建設等問題，與社區有深厚聯繫，擁有區議會日常工作需要的專業知識和經驗，為建設社區作出了積極貢獻。但由於他們沒有競選資源和應付選舉的經驗，或者他們對做「政治騷」缺乏興趣，因此他們往往不參加選舉。

本來區議會委任制可容納更多不同的社會聲音，有利區議會多元化，全面和均衡反映地區意見，可彌補某些選民在專業和服務層面

上的不足。當然，隨着香港政制發展，循序漸進地將普選原則貫徹到區議會，也是順理成章。去年六月，2012政改方案獲立法會順利通過，今年三月立法會亦通過了行政長官和立法會選舉條例的草案。首先，選舉委員會成員由800人增至1200人，其中民選區議員的數目會由現時的42席大幅增加至117席。其次，在明年九月立法會選舉中，新增的區議會（第二）功能界別，全數五席由民選區議員提名，全港320萬選民以一人一票選出。上述兩方面使民選區議員在有關選舉中的角色更為重要，是時候分階段取消區會委任制。

區議會委任制分階段取消，政府可視乎各個地區的行政情況，考慮每個區需要甚麼類型的專業人才，去決定現屆區議會委任議員的去留，這樣就可盡量減輕對區議會運作的影響。而原來的委任議員可以在卸任後，透過社區內一些工作崗位繼續服務社區。為令香港政制進一步民主化，一些委任議員願意「犧牲自己」，支持特區政府分階段取消委任議席，這種顧全大局的態度值得讚賞。

(相關新聞刊A2版)

# 溫總建議顯誠意 美應作積極回應

2011年夏季達沃斯論壇昨日在中國大連舉行，中國國務院總理溫家寶致開幕詞表示，中國希望美國能夠放開市場，讓中國的企業去投資，並放開商品出口管制。溫總理為美國擺脫經濟困境提出兩項加強合作的建議，顯示中國作為一個負責任的國家，願意與美國同舟共濟、共渡難關的誠意。能否加強中美經貿合作，球在美國一方。美國應該改變抱殘守缺的思維，積極回應中國善意的呼籲。在中美這兩個全球最大經濟體的合力推動下，有利於全球克服時艱，早日實現經濟復甦。

當前西方面臨「二次衰退」危險，增加了全球經濟發展的不穩定、不確定因素。尤其是作為世界第一大經濟體的美國經濟疲不能興，拖慢全球經濟復甦的步伐。中美經濟互補性、依存性強，加強合作本是振興美國經濟、帶動全球復甦的最有效途徑。可惜美國受過時的思維干擾，儘管中國早已向全世界開放市場，但美國對中國的投資仍設置諸多關卡，更遲遲不肯開放對華出口高科技產品的限制，結果必然導致中美貿易失衡，使美國企業在中國市場失去眾多機會，無助改善美國失業高企的問題。

溫總抓住解決問題的關鍵所在，再次強調中國願意同美國開展大規模的金融和經濟合作，提出兩項行之有效的建議：第一，美國要放開市場，讓中國的企業到美國去投資，使債務變成投資，從而促進美國的就業；第二，擴大美國商品對中國的出口。美國前商務部長、現任駐華大使駱家輝曾經指出，如果美國對東亞地區的出口增加1%，美國的就業就可以增加10萬人。

目前，歐美債務危機嚴重打擊市場信心，引起國際金融市場急劇動盪。美國為解決債務危機不斷大印鈔票，導致包括中國在內的新興經濟體通脹壓力上升，增加了世界經濟復甦的艱鉅性和複雜性。因此，溫總要求發達國家要採取負責任、起作用的財政、貨幣政策，妥善處理債務問題，目的就在於提醒發達國家不能只顧自己，而漠視他人利益。在全球經濟一體化之下，發達國家有責任保持財政和金融的穩定，維護全球投資者的利益和信心，與新興經濟體共同建立一個公正、合理、健康、穩定的世界經濟新秩序。

(相關新聞刊A4版)

## 重要新聞 TOP NEWS

# 溫總兩建議 助美振經濟

## 促對華大規模開放投資 撤銷出口商品限制

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)以「關注增長質量，掌控經濟格局」為主題的「2011年夏季達沃斯論壇」昨日在大連開幕。國務院總理溫家寶在論壇中表示，美國現時面臨控制外債底線、減少財政赤字、增加就業三大任務，中國願意同美國開展大規模的金融和經濟合作。溫總特別向美方提出兩項建議：美國要放開市場，讓中國企業到美國投資，促進美國就業；美國應該放開商品出口管制，擴大美國商品對中國出口，改善中美貿易平衡。

### 美需控債減赤增加就業

溫總指出，當前國際經濟在緩慢復甦過程中，不確定、不穩定的因素加大，一些主要經濟體增長乏力、失業居高不下。他說：「美國現在面臨三項任務：一是控制外債底線，二是減少財政赤字，三是通過經濟的發展來增加就業。」他認為，由於美元匯率的波動，國際大宗商品價格處於不穩定狀態，發展中國家面臨着通貨膨脹的壓力。

溫家寶強調，中國願意同美國開展大規模的金融和經濟合作，其中兩項內容最為重要：第一，美國要放開市場，讓中國企業到美國去投資，使債務變成投資，從而促進美國的就業。第二，擴大美國商品對中國的出口。現在的問題在美國，美國應該放開商品出口管制。溫家寶表示，希望通過積極的方式來改善中美貿易的平衡，加強中美經貿合作。

長期以來，美國對中美兩國投資作出許可證管理種種限制。數字顯示，中國去年對美直接投資額為13.08億美元，遠不及歐盟和東盟。美國限制高技術產品出口的做法，也使美國在中國市場失去很多機會，這對美國企業是不公平的。此外，美國對2,000多種中國產品實施許可證管理也是不公平的。

事實上，受金融危機影響，美國保護主義的傾向不斷加劇。美國相關部門更以所謂安全審查的名義拖延中國產品進入。其中，中國鞍鋼早前在美國建廠受阻的消息曾廣受各界關注。

### 囑美採措施保金融穩定

針對美國債台危機纏身，系統性風險一觸即發的問題，溫家寶在與世界經濟論壇創始人兼執行主席克勞斯-施瓦布對話時強調，相信美國能夠克服困難，實現經濟的全面復甦。不過，溫總指出，中國希望美國要實行正確的經濟政策，保持財政和金融的穩定，以維護投資者的利益和信心。

截至2011年5月底，美國國債規模創下14.29萬億美元的歷史新高。國際評級機構標準普爾將美國主權信評級降低一級，全球金融市場頓時劇烈動盪。市場擔心，世界經濟將會陷入新一輪危機。

在這種形勢下，溫家寶表示，中國已經和世界的發展不可分割，中國必須首先把自己的事情辦好，同時要推動國際經濟體系改革和金融體系改革，努力保持世界經濟的穩定和發展，實現經濟強勁、可持續和平衡增長。



溫家寶在出席世界經濟論壇2011年新領軍者年會(第五屆夏季達沃斯論壇)並致辭。新華社

# 籲歐承認華市場經濟地位

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)在歐洲經濟陷入困頓之時，中國多次施以援手，惟歐盟遲遲不願承認中國的完全市場經濟地位，這也成為盤桓在雙方關係之間的最大「心結」。中國國務院總理溫家寶昨日在論壇上呼籲，歐洲領導人「要大膽地從戰略上看待中歐關係」，包括承認中國完全市場經濟地位。他並指出，中國仍然願意擴大對歐洲的投資。

溫家寶指出，歐洲是中國的全面戰略合作夥伴，中國一直關注歐洲經濟的發展和遇到的困難。在歐洲一些國家發生主權債務危機、經濟出現困難時，中國多次表示願意援助，繼續加大對歐洲的投資。他說：「不久以前，我同歐盟委員會主席羅佐通通話，我再一次向他明確表示，中國至今相信歐洲經濟能夠克服困難，中國仍然願意擴大對歐洲的投資。」

最新數字顯示，在所有經濟體中，歐盟是中國最主要的直接投資對象，2010年中國對

歐投資達59.63億美元，較前增長101%。

### 盼下月有所突破

不過，歐盟依然以「技術標準」為托詞，在承認中國完全市場經濟地位問題上裹足不前。外交部副部長傅瑩早前則在布萊德戰略論壇就中歐關係發表觀點時指出，歐洲對華發展關係一直存在兩股相反的作用力，一股是加強合作的吸引力，另一股是懷疑猜忌的排斥力。傅瑩指出，歐盟迄今不承認中國的完全市場經濟地位，提出的一些「技術標準」連部分歐盟成員國都不能完全達到。

溫家寶稱，希望歐盟的領導人、歐洲一些主要國家的領導人要大膽地從戰略上看待中歐關係，比如承認中國的完全市場經濟地位。他說：「其實，按照WTO規則，中國完全市場經濟地位到2016年就為全世界所承認，早幾年表示出一種誠意，是一種朋友對朋友的關係。下個月我將同歐盟領導人進行會晤，我希望這次會晤能夠有所突破。」

# 華績擴內需遏通脹

香港文匯報訊(記者 李理 北京報道)在主要發達經濟體經濟前景未明、全球需求持續疲軟之下，國務院總理溫家寶昨日在論壇上致辭時指出，中國將堅持實施擴大內需戰略，着力調整優化需求結構，增強消費需求拉動力。同時，溫總稱，中國將保持物價總水平基本穩定，防止經濟出現大的波動，努力實現今年經濟社會發展目標。

溫家寶表示，立足內需是大國實現經濟可持續增長的內在要求和必然選擇。他說：「中國有佔世界20%人口，人均國內生產總值超過4,000美元，進入到消費結構升級的關鍵階段，提高城鄉居民消費水平和生活質量，加強經濟社會發展薄弱環節，都孕育着巨大的國內需求。」

### 推進城鎮化 發展服務業

溫家寶強調，中國將着力構建擴大消費需求的長效機制，營造良好消費環境，改善居民消費預期，增強居民消費能力，促進消費結構升級。把擴大消費與推進城鎮化、保障改善民生有機結合起來，與加快發展服務業有機結合起來，力爭使城鎮化比率再提高4個百分點，服務業增加值佔國內生產總值比重再提高4個百分點，使最終需求成為拉動我國經濟增長的強勁動力。

事實上，改革開放以來，中國城鎮化水平以及服務業的發展突飛猛進。數字顯示，2010年底中國城鎮化率為49.68%，較前年底提高1.34個百分點。據中國社科院測算，去年底中國服務業佔GDP比重約為43.4%，發展空間巨大。

### 繼續「財策積極 貨幣穩健」

對於中國經濟發展走勢，溫總指出，當前經濟形勢總體上是好的，中國將繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，保持宏觀經濟政策的連續性、穩定性，根據形勢變化提高政策的針對性、靈活性、前瞻性，切實把握好宏觀調控的力度、節奏和重點，處理好保持經濟平穩較快發展、調整經濟結構、管理通脹預期三者的關係，保持物價總水平基本穩定，防止經濟出現大的波動，努力實現今年經濟社會發展目標。

# 李克強：對歐經濟有信心

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)國務院副總理李克強昨日在京指出，中國希望看到一個穩定和繁榮的歐洲，對歐洲經濟和歐元始終抱有信心，支持歐洲一些國家當前採取的穩定市場、平衡財政、推進結構改革等經濟金融調整措施。他說，中國將繼續把歐洲作為主要投資市場之一。

李克強昨日出席首屆「中國-歐洲民間友好合作對話會」開幕式並致辭。他指出，當前世界格局正處於深刻調整變化中，世界經濟復甦中不確定、不穩定的因素增多，一些國家主權債務危機風險還在上升，國際金融市場持續動盪，保持經濟平穩及持續增長壓力加大，穩定物價、調整結構、擴大就業的任務艱巨，氣候變化、糧食和能源資源安全、重大自然災害等挑戰也需要應對。

李克強說，隨着世界多極化和經濟全球化的推進，中國和歐洲相互依存密切，利益交互增多，共同責任加大，雙方應繼續推動務實合作和人文交流。

### 中國繼續投資歐洲

他指出，歐洲企業蘊藏着很強的創新能力，中歐合作有很強的內在動力，把先進的歐洲設計、技術與管理與日益成長壯大的中國市場結合起來，同時，中歐還可以聯合開拓第三方市場，可以說，中歐合作潛力巨大，前景廣闊。



李克強(右)出席在京舉行的首屆「中國-歐洲民間友好合作對話會」開幕式並致辭。左為歐盟委員會前主席羅索迪。中新社

李克強表示，中國始終從戰略和長遠角度看待歐洲的發展。他說，中國政府將積極創造條件，進一步擴大同歐洲的貿易和投資往來，繼續把歐洲作為主要投資市場之一。同時，將進一步加強與歐洲各國在宏觀政策制訂、國際金融體系改革、全球經濟治理等方面的溝通協調與配合，攜手促進世界經濟強勁、可持續、平衡增長。

李克強說，本屆民間友好合作對話會把人文交流和經濟合作作為兩個平行並重的議題，反映出雙方推進中歐關係平衡發展的共識。希望包括民間團體、學術機構、新聞媒體等在內的各界人士共同努力，以務實的智慧 and 誠意，把對話會辦成中歐多領域合作的又一平台。



# 溫總為美國經濟開藥方

國務院總理溫家寶昨日在大連對中國和世界經濟形勢發表看法。中外經濟專家表示，溫家寶客觀地闡述了現時世界經濟所面臨的問題，相信將有利於縮小中國和其他經濟體的分歧，並會進一步促進中國市場經濟的發展。

中央財經大學改革發展研究院院長鄒東濤接受香港文匯報記者採訪時指出，溫總對中歐、中美經濟的問題闡述非常客觀，亦一針見血地指出了美國經濟所存在的問題。他說：「在經濟全球化之下，中美兩個世界經濟大國必須攜手共渡難關，美國也需要認真考慮溫總關於促進中國企業赴美投資，促進美國就業的建議。」

對於溫家寶致歐盟承認中國市場經濟地位的問題，鄒東濤強調，正如溫總所言，一些歐洲國家礙於本國利益，遲遲不願正視中國的經濟崛起，「溫總的講話會對在中歐領導人會晤中解決此問題起到積極作用。」此外，他還認

為，通過在華舉辦夏季達沃斯論壇，有助於掌握世界經濟話語權的人士了解中國。

### 宜改革國企 善用外債

美銀美林投行執行副總裁James Quigley昨日接受本報記者專訪時稱，中國經濟正經歷前所未有的市場化，中國巨大的市場和龐大的消費人群均是吸引外資的原因。不過，他表示，中國未來需進一步吸引外資並發展市場經濟，改革國有企業。同時，在資本流動和外匯儲備使用等方面，中國亦應該加大改革步伐。

在美國經濟和歐洲債務問題上，James Quigley對美國經濟持有樂觀態度。他又稱，歐洲面臨艱難抉擇，金融監管亟待加強。他說：「金融危機爆發後，美國的許多金融機構兼併重組，歐洲則幾乎看不到這現象，這很說明問題。」

文/圖：香港文匯報記者 李理

# 達沃斯每天3萬朵鮮花迎賓

世界經濟論壇主席施瓦布以及全球400位各國政要、全球知名企業總裁CEO等貴賓，於年會期間入住大連香格里拉酒店。為了營造喜慶溫馨的氣氛，酒店特意採購了近4萬朵鮮花，在正門口搭起直徑為2.5米的立體花球和四根4米高的立體花柱迎接貴賓。花

球前後都由白玫瑰組成世界經濟論壇的標誌「World Economic Forum」(見圖)。另外，每天會有近3萬朵鮮花送到大連香格里拉酒店，用在大堂、客房、餐廳、宴會廳及其他公共區域。

文/圖：香港文匯報記者 齊曉玫、毛黎薇 大連報道

